

# НАРОДА ВЕРНЫЕ СЫНЫ

53 года отделяют нас от того дня, когда в боях с врагами молодой Республики Советов родилась Советская Армия — армия защиты завоеваний Октября. Вся история наших Вооруженных Сил — великий поединок в борьбе за свободу и независимость Родины, за дело мира и социализма. Закаленная в жестоких боях, оснащенная самой современной техникой, она выросла в несокрушимую силу. От трехлетней, клинковой и пулеметной техники к авиационно-ракетной технике, самолетам со сверхзвуковой скоростью и атомным подводным лодкам — такова дистанция между прошлым и настоящим Советских Вооруженных Сил. Теперь, в каком бы роде войны ни велась война, — везде она связана с самой современной техникой. Неизмеримо выросло образование и политическая подготовка солдат и офицеров, их воинское мастерство. Одно за эти годы осталось неизменным — неистощимая преданность советских воинов Родине, делу ленинской партии, Советской Армии — армии героев. Неувядаемой славы овеяны ее боевые знамена.

В летописи Советских Вооруженных Сил немало славных страниц вписали своим героическими подвигами и томики. На полях гражданской войны они мужественно сражались с бело-буржуазными и интервентскими войсками. На томской земле пылала партизанская война и народный вооруженный отряд партизанской дивизии Шенелова-Лубкова, отряды Гончарова, Перелавова и Толпарова лихими налетами изматывали силы колчаковцев, наносили им невосполнимые ранения. В Забайкалье и на Дальнем Востоке, в донских степях и пустынях Средней Азии громил врага наша армия. После боев под Каховкой, в которых участвовало немало томиков, легендарный герой В. И. Бончаров писал в письме в Сибирскую армию: «Мужество и храбрость, проявленные красноармейцами, отношу к исключительным качествам героев-сибиряков». Славный боевой путь по дорогам гражданской войны прошли ветераны Советской Армии А. В. Князев, А. А. Калачев, Т. В. Медведев, П. И. Воскресенский, А. Я. Махнев и многие другие томики.

Незабываем ратный и трудовой подвиг сибиряков — разгром гитлеровской Германии. Насмерть стояли на Мамаевом кургане воины сформированной в Томске 79-й гвардейской дивизии — одного из наиболее прославленных соединений Великой Отечественной войны. Свои боевые знамена гвардейцы-сибиряки донесли от Волги до Берлина. Храбро сражались на дальних подступах к столице летом и осенью 1941 года полки ушедшей на фронт из Томска 166-й дивизии. Мужество и стойкость проявил в боях

48-й гвардейский артиллерийский полк добровольцев-томиков. Десятик наших земляков удостоены высокого звания Героя Советского Союза, тысячи отмечены боевыми орденами и медалями. Вечно будут жить в нашей памяти имена Ивана Черных, Марии Октябрьской, Ильи Шуклина, Алексея Лебедева и многих других героев, обессмертивших себя неувядающими подвигами. Сибиряк — это синоним стойкости и бесстрашия. Нынешнее поколение советских воинов достойно продолжает дело своих дедов и отцов, свято хранит и приумножает славные традиции героев гражданской и Великой Отечественной войны. В редакции ежемесячно поступают письма из воинских частей, где несут службу томики. Командиры и политработники, товарищи по службе сообщают, что наши земляки настоящим овладевают воинским мастерством, совершенствуют свою боевую выучку. Знаком «Отличник ВМФ» награжден Виктор Тельпугов, знаками «Отличник Советской Армии» — Владимир Милотин, Валерий Луканов, примером в боевой и политической учебе служат в своих частях Алексей Зайченко, Геннадий Власов, Александр Соколов и многие другие.

Старейшей сибирской кузницей офицерских кадров является Томское ордена Красной Звезды высшее военное училище связи, где ежегодно в прошлом году свой полувековой юбилей. Многие офицеры и курсанты награждены медалями «За воинскую доблесть». В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, Коллектив училища, готовящий кадры в артиллерийской, инженерной, политической подготовке. Лучшими в училище являются подразделения, которыми командуют майор Е. А. Анискин и капитан А. О. Пештаров. В училище, где начальниками полковник А. С. Рудник и подполковник В. С. Бурдула.

На военно-медицинском факультете при ТМИ семьями процветает слушательский спорт, отличники боевой и политической подготовки. Лучших успехов добились кафедры, возглавляемые полковниками медицинской службы Л. Е. Трисветовым и Н. Н. Шелляным.

Вооруженные силы СССР — надежный гарант мира и безопасности народов, завоеваний социализма. Они обладают всем необходимым, чтобы дать сокрушительный отпор любому агрессору, который посягнет на свободу и независимость нашей Родины, страны социалистического содружества. Коммунистическая партия проявляет постоянную заботу о дальнейшем укреплении обороноспособности Советской страны, о повышении боеготовности Вооруженных Сил СССР.

Современная международная обстановка требует от советских людей, народов братских социалистических государств и их яркой высокой бдительности. Имperialистические силы, и прежде всего в США, пренебрегая уроками истории, вновь угрожают делу мира и безопасности народов, навязывают международную напряженность, проводят опасный курс расширения войны в Индокитае, всемерно поддерживают израильских агрессоров, выступают душителями свободы народов. Свято империалистический солдат и офицер содержатся за пределами США, сотни военных кораблей бороздят моря и океаны у чужих берегов.

В этих условиях наша оборона должна быть крепка и нерушима. «Поскольку остается военной опасностью, исходящая от империалистического лагеря, не достигнуто полное и всеобщее разоружение», — говорится в Программе нашей партии. КПСС считает необходимым поддерживать оборонную мощь Советского государства, боевую готовность его Вооруженных Сил на уровне, обеспечивающем решительный и полный разгром врага, который осмелится посягнуть на Советскую Родину. Это программное положение Коммунистической партии, весь советский народ неуклонно проводит в жизнь. Оружие и боевая техника Советских Вооруженных Сил полностью отвечают требованиям времени и достижениям научно-технического прогресса. Советские люди уверены, что эта техника и грозное оружие находятся в надежных руках верных сынов социалистической Отчизны, подлинных мастеров своего дела. Яркое подтверждение тому — маневры «Динамо», «Океан», «Братство по оружию».

53-ю годовщину Вооруженных Сил СССР советский народ отмечает в обстановке политического и трудового подъема, вызванного подготовкой к XXIV съезду КПСС. Опубликованный в печати проект Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы — программа величественного созидания. Она вновь красноречиво говорит о миролюбивых устремлениях Советского государства. Стране, осуществляющей такую программу строительства, дорог мир. Но обеспечить его можно только непрестанной обороной — мощью, высокой боевой готовностью всех родов войск. Советская страна уверенно идет к коммунизму. Мирный труд советских людей зорко охраняют Вооруженные Силы СССР — непобедимый оплот мира во всем мире, гордость и слава нашего народа.

Выступил слесарь ордена Октябрьской Революции наметрового завода Г. И. Басов, первый секретарь Томского горкома ВЛКСМ В. С. Пузыриков, начальник политотдела высшего военного училища связи полковник Е. Я. Селекторов. Участники заседания просматривали спектакль областного драматического театра «Семяждать митовений весны».



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года

ВТОРНИК, 23 ФЕВРАЛЯ 1971 ГОДА

№ 45 (14428)

Цена 2 коп.



## СЛАВА СОВЕТСКИМ ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ!

## ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

№ 28

23 февраля 1971 г.

г. Москва.

Товарищи воины Советских Вооруженных Сил! Товарищи ветераны Армии и Флота! Сегодня советский народ и его воины торжественно отмечают 53-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Этот праздник в нынешнем году отмечается в преддверии XXIV съезда КПСС, который явится крупным событием в жизни Коммунистической партии и всего советского народа.

Успешно выполнив пятилетний план, закрепляя успехи, достигнутые в ленинском юбилейном году, советские люди упорно трудятся над осуществлением задач первого года новой пятилетки, готовят достойную встречу съезду родной партии. Благодаря самоотверженному труду рабочего класса, колхозного крестьянина, интеллигенции повышается эффективность общественного производства, обеспечивается дальнейший подъем всех отраслей народного хозяйства. Растет материальное благосостояние и культура трудящихся. Усиливается экономическое и оборонное могущество нашей Родины.

Постоянной заботой об обеспечении благоприятных условий для мирного созидательного труда нашего народа проникнута ленинская внешняя политика Коммунистической партии и Советского правительства. Она направлена на укрепление и развитие мировой системы социализма, сплочение всех антиимпериалистических сил, на защиту дела свободы, независимости и безопасности народов.

Миролюбивый внешнеполитический курс Советского Союза встречает противодействие со стороны империалистического лагеря, который нагнетает напряженность, создает кризисные ситуации в различных районах земного шара. Усиливается варварская интервенция США против миролюбивых народов Индокитае. Израильские захватчики, поддерживаемые заокеанскими покровителями,

препятствуют мирному урегулированию ближневосточного кризиса. Оздоровлению обстановки в Европе серьезно мешают действия агрессивного блока НАТО, реакционных и неофашистских сил в Западной Германии. В этих условиях Коммунистическая партия и Советское правительство принимают необходимые меры по укреплению обороноспособности страны, боевой мощи Армии и Флота.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Ветераны Армии и Флота, находящиеся в запасе и отставке!

Поздравляю вас с всенародным праздником — 53-й годовщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота. Повседневно совершенствуйте боеготовность Вооруженных Сил, храните и приумножайте их славные боевые традиции, крепите исторически сложившуюся дружбу с воинами братских стран социалистического содружества. Настойчиво и упорно овладейте вверенной вам боевой техникой и оружием, будьте всегда готовы с честью выполнить свой патристический и интернациональный долг.

В ознаменование 53-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота приказываю:

Сегодня, 23 февраля, в 20 часов по местному времени произвести праздничный фейерверк в столице нашей Родины — городе-герое Москве, столицах союзных республик, а также в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Севастополе, Одессе и в крепости-герое Бресте.

Да здравствует 53-я годовщина Советских Вооруженных Сил!

Да здравствует героический советский народ!

Слава Коммунистической партии Советского Союза!

МИНИСТР ОБОРОНЫ СССР  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА А. ГРЕЧКО.

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ТОМСКЕ

Вчера в областном драматическом театре состоялось торжественное заседание представителей коллективов трудящихся, военнослужащих Томского гарнизона, посвященное 53-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Под долго не смолкающие аплодисменты избирается почетный президиум заседания в составе Политбюро Центрального Комитета КПСС.

За столом президиума — ветераны Вооруженных Сил, передовые воины Томского гарнизона, передовики предельского социалистического соревнования, представители партийных, советских, общественных организаций.

Торжественное заседание открыл первый секретарь Томского горкома партии Ю. И. Литвинцев. Затем

выступил слесарь ордена Октябрьской Революции наметрового завода Г. И. Басов, первый секретарь Томского горкома ВЛКСМ В. С. Пузыриков, начальник политотдела высшего военного училища связи полковник Е. Я. Селекторов. Участники заседания просматривали спектакль областного драматического театра «Семяждать митовений весны».

## ПРОЕКТ ДИРЕКТИВ XXIV СЪЕЗДА КПСС — ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

## ВРЕМЯ НА ЭТО ТАКОЕ

Диалог с бригадиром И. А. Куршаковым

Имя Ивана Александровича Куршакова популярно среди строителей не только в Томске, но и во всем городе. Заслуженный строитель РСФСР, капитан ордена Ленина И. А. Куршаков 18 лет руководит бригадой отделочников. Его коллектив считается своей работой, считается в течение многих лет передовым. Победил бригада в соревнованиях 1970 года. В январе и в начале февраля члены бригады трудятся на новом корпусе завода режущих инструментов. Здесь они начали соревноваться за перевыполнение смешанных норм выработки в натуральных показателях.

В проекте Директив XXIV съезда партии говорится: «...Только рост производительности труда на каждом рабочем месте и повышение эффективности всего народного хозяйства приумножат те блага, которые получают советские люди в меру трудового вклада каждого в общественное производство». Мы беседуем с Иваном Александровичем Куршаковым. Он сказал: — В эти дни все наши

мысли связаны с тем, как встретить съезд партии. В нашей бригаде и для меня лично это значит дать больше квадратных метров готовых стен или полов и обязательно при хорошем качестве работ.

— И так, больше и лучше. А конкретно?

— В обязательстве записано: «Добиться устойчивой выработки из одного человека в смену на штукатурных работах — 14, на устройстве полов — 6, при облицовке стен плиткой — 5 квадратных метров. Это выше норм».

— Иван Александрович, в обязательстве есть также слова о выполнении хозяйственного расчета, о бережном расходовании материалов. Бригада решила сэкономить 1,5 тысячи рублей. Как обстоят дела в этом отношении?

— Тут словесно. Вот в январе мы штукатурили две с половиной тысячи квадратных метров. Смотрите, не хуже, чем в жилых домах. Ровненько, по всем правилам, самый дотошный ОТК не подопкается. Но почему нет ОТК, когда мы начинаем работу, почему

наменички оставили для нас кирпичные стены? Приложили рейку — кривизна. Из-за нее перерасход раствора.

— Значит, нужно принимать от каменщиков работу и считать с них бригадного счета деньги за брак, на который вы тратите лишний раствор. Правильно?

— Если бы так делалось! — говорит Иван Александрович. — Да каменщики имели бы совесть. Все было бы в порядке.

— Ваша бригада известна как высококвалифицированная, опытная...

— Из 14 человек в бригаде четверо работают больше пяти лет. Почти половина из них бригады имеет самый высокий — пятый разряд. В прошедшей пятилетке выросли до этой выработки Любовь Павловна Алынина, Светлана Степановна Лукина, Галина Степановна Лукина. Они, как и большинство в бригаде, способны и штукатурить, и облицовывать, и укладывать плитку, и делать мозаичные полы. Владение всеми операциями, расширение профессионального диапазона — здесь секрет высокопро-

Куршаков. — Посмотрите, кругом стоят коробки зданий и янхлы, и производственные. Почти готовы. Они растут очень быстро: возводятся индустриальными методами. А труд отделочников механизирован плохо. У нас допотопные инструменты, у нас предельный минимум машин и механизмов. Вот, пожалуйста, расстроимся и штукатурная станция. Все. В прошедшей пятилетке некачественно и учено почти ничего, не дали нам, отделочникам. Вооружите нас, товарищи инженеры и механики! — это вы услышите от всех отделочников.

— Но даже и при нынешнем вооружении отделочные бригады делают меньше, чем могли бы. Что вы, Иван Александрович, думаете по этому поводу?

— Я не скажу про все бригады. В нашей бригаде уровень квалификации таков, что каждый человек может штукатурить по 14 квадратных метров в смену. За пятилетку наш коллектив мог бы отделать 200 тысяч квадратных метров стен. В переводе на жилье дома — 40 восьмидесятиквартирных.

— Это при условии специализации бригады?

— Несомненно, Иван Александрович, о бригадной экономике. Тем более что в этой пятилетке ваш трест перейдет на новую систему планирования и экономического стимулирования.

— Мы как и все отделочные бригады, работаем в лучшем случае «рубль на рубль», то есть зарплата равна стоимости выполненных работ. Плохо, очень плохо. Еще хуже, когда не сводим вообще концы с концами. Вот в январе бригадный объем работ составил около 1.000 рублей, а зарплата получается больше 2.000 рублей. Мы даем убытки. И поэтому вряд ли

найдешь отделочную бригаду на хозрасчете. Даже элементов хозрасчета отделочники не имеют.

— Иван Александрович, следовательно, переход на хозрасчет — еще одна проблема нынешней пятилетки? — Да. Введение планирования в натуральных показателях (кубические метры), в рублях (соизмерение объемов работ и затрат) — это обеспечит успешность экономической реформы на бригадном уровне. Так что начавшаяся пятилетка будет очень интересным временем, когда придется немало поработать над комплексом проблем, назрвших и ждущих решения. Мы сделаем все, что зависит от нас, — сказал И. А. Куршаков.

В проекте Директив предстоящего съезда партии поставлена конкретная задача — повысить производительность труда в строительстве на 36—40 процентов. Для отделочников эта цифра должна быть побольше. Тогда будут меньше стоять неотделанные коробки зданий.

— Недавно наша бригада призвала всех строителей г. Томска соревноваться за перевыполнение натуральных показателей, то есть за резкое повышение производительности труда. Успех в этом соревновании будет лучшим нашим подарком съезду.

Беседу вел В. ЛАВРОВ.

## СУПРИЗ ОСТАНИНСКОЙ ПЛОЩАДИ

Томики уже знают, что в конце прошлого года первая же скважина на Останинской площади дала фонтан газа. Бурение второй скважины поручили в Васюганской экспедиции бригаде В. П. Козлова. Коллектив буровиков, приняв вызов бригады М. М. Нурлыгайло, соревновался за высокую скорость проходки. Доказал, что три намерен устать! За 18 дней бурения пробурено более 2 тысячи метров. Это очень высокая скорость. До проектной отметки осталось около 600 метров. Есть все основания считать, что скважина будет закончена раньше срока. Порадовала скважина и геологи. Поднятые с глубины образцы пород свидетельствуют о реальности нового фонтана.

А. ПАВЛОВ.

## КОЛОННА КОФТУНА ВЫЗЫВАЕТ НА СОРЕВНОВАНИЕ

Подготовить к открытию XXIV съезда партии 240 километров трубопровода на северном крыле нефтяного магистрала Александровское — Анжеро-Судженск — такое обязательство взяли монтажники, землеройники, изолирующие. В январе среди изолирующих треста «Омскнефтепроводстрой» лучших результатов достигла колонна А. Г. Кофтуна из строительного управления №1. Она разработала и уложила в траншею 10 километров трубопровода. По решению администрации треста и президиума объединенного построителя коллектива мехколонны приурочено первое место.

Колонна А. Г. Кофтуна обратилась во всем изолирующим треста — призывом — бороться за высокую производительность, превратить первый квартал 1971 года в ударный. Вызывая на соревнование мехколонны треста, занятые на строительстве нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск, этот коллектив и открытию съезда партии решил:

- заизолировать и уложить в траншею 35 километров трубопровода;
- сдать заказку выполненную работу с хорошим качеством;
- за счет ликвидации потерь и экономного расходования материалов, при строгом соблюдении технологии заизолировать 1 километр трубопровода на сэкономленном материале.

## В СПОРЕ С ПОГОДОЙ

Необычно теплой, богатой на снеговые и бурные выдалась нынешняя зима. Поэтому значительно усложнились работы в лесу. Но хорошая организация труда, своевременно принимаемые меры для устранения последствий стихии помогли коллективам передовых предприятий справиться с производственным графиком. Особенно отличился Ленинский лесхозхоз. Здесь за полтора месяца изготовлено кубометра более 3 тысячи кубометров деловой древесины. Препятствие опережает график на 3 дня. По два дня сберегли Ореховский и Катайтинский лесхозхозы. Особенно хочется отметить успех Каргасокского и Чановского лесхозхозов. На 15 февраля они имели на своем счету соответственно 64 и 54,6 тысячи кубометров древесины, перевыполнив план на 1.000 кубометров.

Э. ИСИДОРОВ.

# ГВАРДЕЙСКАЯ ДОБЛЕСТЬ

В день, когда все трудящиеся нашей страны торжественно отмечают праздники Советских Вооруженных Сил, хотелось бы рассказать об одном рядовом нашей славы армии — простом сибирском парне Иване Недьбине. Документы его фронтовой биографии нашли мы недавно в военном архиве.

Родился Иван в селе Иловке Зырянского района. Работал в колхозе. Из Иловки призвали на службу.

В феврале 1944 года Недьбин из резервных частей прибыл на фронт. При распределении в полку повзвучало попроситься в разведку. Не ошибся в нем командир: хорошим разведчиком пока-

зал себя Иван. Через три месяца на его гимнастерке уже сиял орден Славы третьей степени. Как потом оказалось, первый из трех.

Наступление наших войск в Белоруссии продолжалось. Полк, в котором служил Недьбин, подошел к Бресту. Группу разведчиков отпарывали в тыл. С ними был радист. Собирали сведения о противнике и сразу же передавали их по радио. Расходился по два-три человека и потом собирались в условленное место. Недьбин выследил немецкую машину. Бросил гранату. Легко вуха опрокинулась. Иван бросился к ней. В машине было четверо гитлеровцев.

Один офицер и его охрана. Разведчики захватили портфель офицера, где были очень ценные документы.

В боях на Висле и за Вислой сибиряк снова отличился. Через месяц после вручения ордена Красного Знамени командующий подписал новый приказ — о награждении Ивана Недьбина орденом Славы второй степени.

...Шел четвертый день наступления. Полк вышел к небольшой деревне. Недалеко находились отступающие немцы. В отделе гвардии рядового Недьбина было пять человек. С ними он прошел через лес и вышел на опушку. Дорога рядом. По ней идут отступающие

немцы. Они уйдут и займут заранее подготовленные линии обороны. Нет, нельзя этого допустить! У Ивана мгновенно возник план. Их всего пять, а на дороге — рота! Ну и что? Везучая помощь. Расчеты командира отделения оправдались. С близкого расстояния застрелили автоматы, полетели гранаты. Гитлеровцы не приняли боя. Они обратились в бегство, но мало кто из них ушел живым. На звуки боя поспешно подрезание наших бойцов и повеле наступление. Вражеские укрепления были взяты без боя.

Командир полка остался доволен находчивостью Недьбина. В этот же день бы-

ло написано представление к четвертой награде. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года гвардия рядовой Иван Михайлович Недьбин был отмечен орденом Славы первой степени.

До того дня, как прогремел салют Победы, оставалось совсем немного. Но война есть война. За полтора месяца до ее окончания при освобождении братской Польши доблестный гвардеец погиб.

В конце хочется сказать, что во всей армии орденом Славы трех степеней награждено всего около трех тысяч человек. Среди них сибиряк из-под Зырянки Иван Недьбин.

# С ЛЕНИНЫМ В СЕРДЦЕ

Тяжелым испытанием для молодой Советской республики была гражданская война. Но еще более тяжелым испытанием стала для нас война, развязанная фашизмом. Это было самое крупное столкновение сил мира и реакции, социализма и капитализма.

Победа за нами. И о том, что победили, мы знали. Были уверены. Невоспиаемым источником нашей стойкости в смертельной схватке с фашизмом были идеи ленинской партии, наша беспримерная преданность ее великой цели. Каждый из нас шел в бой с Лениным в сердце.

Вспоминаются мне жаркие бои на Орловско-Курской дуге. Прибыл тогда к нам паренек Василий Черненко. Стройный, трудолюбивый и смелый. На его счету уже был не один бой с гитлеровцами. В начале июля, в период короткого затишья, комсорг полка собрал комсомольское собрание. На повестке дня стоял вопрос: «Примем в члены Ленинского комсомола Василия Черненко?»

Примем в комсомол человека, недалеко от передовой. Тут же вручили ему комсомольский билет.

Представитель политотдела подошел к Василию и хотел показать ему руку — услышал сигнал тревоги. Все бросились на свои места.

Гремели орудия, не умолкали пулеметы, рвались бомбы и снаряды. День завершался в ночь — все заволочено дымом.

За Родину, за партию! — услышали мы призыв комсорга.

Увидели знамя и враги. К месту, где оно развевалось, полетели мины и снаряды. В грохоте и вое, когда главнокомандующий заменил огонь и взрывы, когда в голову стучал один приказ: «Бей врага!», одному гитлеровскому танку удалось прорваться. Изрыгая огонь, он летел на знамя, хотел сжечь его. Застыл и сошел с рельс бессмертный подвиг комсомолец Вася Черненко. Опытавшись противотанковыми гранатами, он смело пошел навстречу стальной громадине.

— За Родину и умереть не страшно! — крикнул на прощание пулеметчик.

Раздался взрыв, танк загорелся. Воодушевленные товарищи, солдаты удальства своей партии. Враг был разбит и отброшен.

Советское правительство высоко оценило подвиг Василия Черненко, посмертно наградив его орденом Ленина.

**Н. БЕЗДЕРОВ,**  
участник Великой Отечественной войны.  
г. Томск.

Увидели знамя и враги. К месту, где оно развевалось, полетели мины и снаряды. В грохоте и вое, когда главнокомандующий заменил огонь и взрывы, когда в голову стучал один приказ: «Бей врага!», одному гитлеровскому танку удалось прорваться. Изрыгая огонь, он летел на знамя, хотел сжечь его. Застыл и сошел с рельс бессмертный подвиг комсомолец Вася Черненко. Опытавшись противотанковыми гранатами, он смело пошел навстречу стальной громадине.



**КЛУБ БОЕВОЙ СЛАВЫ**

Под редакцией гвардии генерал-майора в отставке П. И. Воскресенского

Этот выпуск «Клуба боевой славы» посвящаем Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота

**ЗНАМЯ ЗОВЕТ К ПОБЕДЕ** • О БОЯХ-ПОЖАРИЩАХ, О ДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ НЕ БЫЛО БЕЗЫМЯННЫХ ГЕРОЕВ • ГОДИТЕСЬ МИМ, ЗЕМЛЯКИ!

## ПЕРЕКЛИЧКА МУЗЕЕВ

Шесть лет продолжается Всесоюзный поход комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Красные следопыты нашей страны установили тысячи имен ранее неизвестных героев гражданской и Великой Отечественной войны. В Томске за время похода открыто шесть общественных музеев боевой славы, седьмой создается.

## ТРИДЦАТЬ ПЯТЬ ТЫСЯЧ

Рассказывает старший преподаватель Томского высшего военного командного училища связи подполковник Д. А. Зельвенский.

— Мне вспоминается февраль шестьдесят седьмого. На третьем этапе клуба училища создавался музей боевой славы. Стояли горячие, предпраздничные дни... В День Советской Армии и Военно-Морского Флота всем хотелось открыть двери нового музея...

С тех пор прошло четыре года. И вот теперь я называю вам такую цифру: 35 тысяч. Тридцать пять тысяч экскурсантов побывало в музее. Кто они, наши посетители? Если говорить о военных, то в книге отзывов есть записки людей всех званий — от рядового до маршала. В музее боевой славы нашего училища побывали молодые рабочие Томска, студенты всех шести вузов города.

За создание музея и активную работу по военно-патристическому воспитанию воинской гарнизона и молодежи области председатель Центрального штаба Всесоюзного похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа Маршал Советского Союза И. С. Конев награждал комсомольские организации нашего училища дипломом Центрального штаба.

Музей постоянно пополняется историческими материалами. Сейчас мы с большим интересом работаем над экспозицией, которая посвящается истории русского оружия, тем истокам, на которых зарождалась традиция Красной Армии. В экспозиции рассказывается о сибиряках, воевавших вместе с великим русским полководцем А. В. Суворовым, о 1-м Томском полке, защищавшем в Отечественной войне 1812 года на Бородинском поле батарею Раевского и Шевардинский редут.

Там же, на Бородинском поле в Отечественную войну 1941—1945 годов томики снова прославили боевые знамена Родины. В составе 32-й стрелковой дивизии, сражавшейся на Бородинском поле, воевали многие командиры из Томска. В Бородинском музее хранится пробитое пулей удостоверение личности героями погибшего полковника В. И. Полюяна. Будущий командир 2-й воспитывался в Томске. В свое время курсант Виктор Ломухин был секретарем комсомольской организации одного из подразделений нашего училища.

## ОДИН НА ОДИН

На передовом предприятии Томска — ордена Октябрьской Революции манометровом заводе старшим контрольным мастером работает П. П. Новожилов. Мало кто на заводе знает, что Павел Петрович был отважным летчиком. Не раз приходилось ему один на один встречаться в небе с вражескими «фоккерами» и «мессерингами».

Во время Великой Отечественной войны П. П. Новожилов сделал 136 боевых вылетов, сбив 13 немецких самолетов. Самым памятным для него стал бой 3 августа 1944 года. Вместе с младшим лейтенантом П. Вершининым они вступили в схватку с двадцатью самолетами врага. Вот как описывается этот бой в специальной листовке:

превосходство противника, умелыми атаками в этом бою Новожилов сбив два вражеских истребителя, а его ведомый Вершинин — один. Выполнив задание, летчики благополучно вернулись на свой аэродром.

«Младшие лейтенанты Новожилов и Вершинин вылетели на перехват вражеских самолетов, которые шли бомбить наши войска. Увидев наших истребителей, группа самолетов «Фоккер-Вулф-190» быстро сбросила бомбы на свои войска и приняла новый боевой порядок — оборонительный круг...»

Листовка политотдела заканчивается призывом: «Товарищи летчики! Истребляйте немецких захватчиков так, как их мастера истребляют комсомольцы Новожилов и Вершинин!»

За боевые заслуги перед Родиной Павел Петрович Новожилов награжден четырьмя орденами.

Несмотря на численное

## НАСЛЕДНИКИ

Каждый год мы провожаем в армию и на флот молодое пополнение. Сегодняшние солдаты и матросы — наследники боевой славы отцов. Встав под знамена доблестных Вооруженных Сил, они, как эстафету, принимают личную ответственность за защиту своей Родины.

В этих письмах рассказывается о том, как служат молодые томики.

Уставы, эфрейтор Рожалов четко выполняет их требования. Он исполнительный, дисциплинирован. Был таинственный. Внезапно заболел серпант, который должен был идти в наряд. Командир подразделения решил послать эфрейтора Рожалова. Дело было незначительным, но парень не растерялся. За выполнение этого задания Василий получил благодарность.

Отличник флота

Василий Рожалов учился и работал в Колпащеве. В мае прошлого года его призвали в ряды Советской Армии. И тогда не прошло. Но за это время Василий стал настоящим солдатом. Командиры давно уже ставят его в пример другим.

На первом году службы Василий стал отличником боевой и политической подготовки, заслужил три знака солдатской доблести. В короткий срок изучил и в совершенстве освоил радиотехнику, сдал экзамены на специалиста второго класса. Хорошо освоил воинские

установы, эфрейтор Рожалов четко выполняет их требования. Он исполнительный, дисциплинирован. Был таинственный. Внезапно заболел серпант, который должен был идти в наряд. Командир подразделения решил послать эфрейтора Рожалова. Дело было незначительным, но парень не растерялся. За выполнение этого задания Василий получил благодарность.

Увлекается Рожалов спортом — выступал в сборных командах по волейболу, футболу, ручному мячу.

**В. ШИХОВ,**  
лейтенант,  
Белорусский военный округ.

Добрая слава идет на нашем корабле и старшине первой статьи Валерий Головицкий. Своей принципиальностью, прямотой и чуткостью он всегда располагает к себе моряков. К старшине идут, как к опытному специалисту, зная, что он не откажет в помощи. Да и спорится матросов, все время стремится быть среди них. Недаром его, отличника боевой и политической подготовки, единодушно избрали комсоргом корабля.

За отличную службу в рядах ВМФ Головицкий имеет 18 поощрений от командования корабля и вышестоящих начальников.

**П. ЧОВИТОС,**  
старший матрос,  
Черноморский флот.

## С ПЕРВЫХ ДНЕЙ

Грудь этого уже немалого человека украшают орден Ленина, два ордена Красного Знамени, орден «Знак Почета», боевые медали. Все эти высокие награды он получил, находясь в рядах защитников Родины.

## ОШИБКА В СОЛДАТСКОЙ БИОГРАФИИ

Во второй половине октября 1943 года в Белорусии, в бою за социалистическую Родину, верный воинский долг, проявив героизм и мужество, погиб в танке 21 октября 1943 года на высоте 208. Похоронен в братской могиле в районе высоты 208, с. Редкин, БССР.

С тех пор прошло почти 28 лет. И вот мы беседуем с Михаилом Аврамовичем. Да, с тем самым танкистом, который значился погибшим в бою. Оказывается, уцелел, выжил солдат. Когда «тридцатчетверка» была повреждена, экипаж вырвался наружу, пытаясь отремонтировать подбитую гусеницу. В этот момент вражеская разорвалась мина. Кто-то вынес раненого солдата с поля боя. Затем его направили в госпиталь. А товарищи по оружию сочли Михаила погибшим. Отсюда такал ошибка.

Закончил лечение, М. А. Михайловский снова находился на фронте. После войны вернулся в Томск. В течение многих лет М. А. Михайловский работает слесарем на заводе резной обуви.

**А. АФАНАСЬЕВ.**

## САМЫЙ МОЛОДОЙ

Рассказывает директор средней школы № 54 гор. Томска М. Г. Воицилина.

— В нашей школе открыт музей мемориального корабля «Красный выпел». Это самый молодой музей области: ему только два месяца. За это время с историей первого корабля Краснознаменного Тихоокеанского флота, над которым еще с двадцати годов шефствует комсомольские организации Сибири, познакомиться уже свыше полутора тысяч человек.

Накануне 23-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота у нас состоялась встреча с выпускниками школы. Ребята особенно были рады курсанту Тихоокеанского высшего военно-морского училища Сергея Симахины. Сергей работал в составе группы следопытов, принимая участие в создании музея. Вместе с Симахиным в школе побывал и второй наш воспитанник — курсант высшего пограничного училища в Алма-Ате Олег Паснов. Будущие офицеры рассказали школьникам об учебе, о романтике ратного труда. С Симахиным поделился своими впечатлениями о посещении в бухте Завойки Рет мемориального корабля «Красный выпел».

Недавно политическое управление Краснознаменного Тихоокеанского флота прислало в музей новые материалы, рассказывающие о боевых буднях моряков-тихоокеанцев. Мы получаем также сведения номера еженедельной газеты «Боевая вахта», ведом подшивку этого флотского издания.

## Дороги сходятся в Москве...

В прошлом году в Томске создан совет ветеранов 19-й гвардейской Руднянской-Хинганской ордена Ленина, Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии. Это соединение в годы войны было сформировано в нашем городе (366-я дивизия, ставшая затем 19-й гвардейской). В средней школе № 32 работает полковой отряд «Сибиряк». Ребята ведут сбор материалов о боевом пути дивизии.

В дни 53-й годовщины Вооруженных Сил в Москве состоится встреча ветеранов 19-й гвардейской. От томичей в этой встрече примут участие подполковник запаса Ю. К. Елистратов и работник Тимирязевского лесопрохоза С. К. Куштин.

## КОМАНДИРЫ БУДУЩИХ КОМАНДИРОВ

Томское военное ордена Красной Звезды училище — старейшая в Сибири кузница офицерских кадров. Ныче наше училище перешло на программу высшего учебного заведения. Среди командиров и преподавателей училища немало

ветеранов армии, людей, имеющих фронтовой опыт. Один из них — участник Великой Отечественной войны полковник А. С. Рудзник. Александр Станиславович — умелый наставник, большой специалист своего дела. Он награжден знаком «По-

четный радист СССР». Этого офицера хорошо знают не только весь личный состав училища, но и многие жители города: полковник А. С. Рудзник — депутат Советского районного Совета депутатов трудящихся. В боевом строю Алек-

сандр Станиславович уже тридцать лет. Отечественную войну прошел с первого дня и до последнего, до победы. В составе подразделения войск связи он принимал участие в боевых действиях на Центральном, Брянском и Ленинградском фронтах. Там, на фронте, был принят в ряды партии.

С 1965 года полковник Рудзник в нашем училище. Он не только хороший специалист, но и активный общественник. Его часто можно увидеть в организациях и на предприятях Томска, где Александр Станиславович выступает перед рабочими с лекциями и докладами.

От красноармейца до полковника — вот путь, который прошел А. С. Рудзник в Вооруженных Силах. Он награжден двумя орденами и семью медалями.

Вместе с ветеранами армии будущие специалисты войск связи воспитываются в училище и молодые офицеры. Хочется сказать о капитане А. О. Поштаре. Это командир передового подразделения. Его отличает старательность, инициатива, высокая общественная активность.

**М. СМРНОВ,**  
подполковник.

**НА СНИМКАХ:** справа — полковник А. С. Рудзник проводит занятия с курсантами; слева — капитан А. О. Поштар.

Фото Е. Лисицына.



### Повышать темпы воспроизводства стада

# Мера поиска и цена просчетов

С давних пор Шегарский район критиковали за то, что он очень слабо развивал общественное животноводство. По насыщенности скота, свиней и птицы район был едва ли не на последнем месте в области. До 1959 года основной прирост животноводческой продукции, в частности молока, шел почти исключительно за счет повышения продуктивности скота. Рост численности животных был незначительным. Медленно поились маточное стадо. По мере того как резервы увеличения производства продукции за счет повышения продуктивности все больше уменьшались, стало очевидным, что без роста численности скота экономика хозяйства придет в тупик. Надо было искать пути для выхода из положения.

За последние десять лет кривая роста поголовья скота уверенно пошла вверх. Особенно заметны сдвиги за минувшие пять лет. Стадо крупного рогатого скота увеличилось на 34,3, в том числе коров на 27,6 процента.

Особенно «урожайным» был 1967 год. В колхозе «Гигант» в том году стадо крупного рогатого скота увеличилось на 27 процентов, в совхозе «Рассвет» — на 14 процентов.

Быстро развивается животноводство в колхозе имени 50-летия Великого Октября. На фермах колхоза за пятилетку стало больше крупного рогатого скота на 72, в том числе коров — на 57 процентов, свиней — на 75 и овец — на 30 процентов. Создана прочная база для увеличения производства животноводческой продукции. За 1966—1970 годы по сравнению с предыдущим пятилетием государству продано мяса в два с лишним раза, молока — на 73 и шерсти — на 46 процентов больше.

Районная партийная организация, совхозные и сельско-хозяйственные органы проработали большую работу по развитию общественного животноводства. Неоднократно эти вопросы рассматривались на пленумах и бюро райкома партии, на сессиях районного Совета депутатов трудящихся и заседаниях исполкома. За выполнением намеченных мер постоянно осуществлялся контроль.

На первый план стала проблема создания материальной базы для животноводства. Не будем утверждать, что в районе использовались все возможности для широкого развертывания строительства животноводческих помещений, но тем не менее за пятилетку здесь появилось немало новых ферм. Колхозами и совхозами освоено на строительство 7 миллионов 300 тысяч рублей. Введено в строй 11 коровников на 3.400 мест, 6 телятников на 1.200 мест, свинарники-маточники, откормочники на 2.400 свинок, две птицеводы на 25 тысяч кур. Строительство ведется и подпольным, и хозяйственным способами. Окредитованная строительная организация. Здесь действует небольшой завод железобетонных изделий, что значительно разрядило обстановку со строительным материалом. Приrost подпольных работ межколхозной строительной организации возрос по сравнению с 1966 годом в четыре раза.

Однако мощности другой строительной организации ПММ-170 треста «Томсксельстрой» — используются крайне недостаточно.

В районе проведено ряд мер по укреплению нормативной базы для общественного животноводства, хотя в этом деле много еще нерешенных проблем.

При всех трудностях и недостатках в ряде хозяйств создана основа для быстрого развития животноводства. В новом пятилетии она будет еще более расширена. На капитальное строительство запланировано затратить свыше 13 миллионов рублей. Причем курс строительства в районах крупных ферм закончен, механизация

Полобно тому, как в земледелии золотым фондом урожая называют семена, так и в животноводстве основой является маточное стадо. Без роста маточного поголовья неминуемо дальнейшее развитие животноводства. Это истина, которую прочно усвоили многие руководители хозяйств, специалисты и работники ферм Шегарского района. Выбрать и оставить для маточного стада больше телок — эта цель поставлена перед работниками МТФ. А чтобы было из чего выбрать, нужно больше выращивать телок. Работники ферм стремятся получить приплод от каждой телки и коровы, в том числе и от тех, которые идут на мясо. Правда, не на всех фермах полностью выполняется это требование, бывают потери из-за недостатка и безответственности отдельных работников. Тем не менее приплод телок (показатель берется на 100 коров) в здешних хозяйствах выше, чем в ряде других районов. В 1967 году от 100 коров было получено и выращено 92 теленка, в 1970 году — 82. В колхозе имени 50-летия Великого Октября в минувшем году от 100 коров получено 99 телок.

В отдельных хозяйствах выработаны определенные системы выращивания телок (правда, не полностью отработаны и не

завершена). Можно сослаться на пример совхоза «Шегарский». Здесь шесть маточных ферм. На всех заведен зоотехнический учет, на каждого теленка заполняется родословная карточка. Весь молодняк (бычки и телочки) в пятидневного возраста выращиваются на тех фермах, где они родились. А затем происходит сортировка: бычков направляют на фермы, где производится доращивание и откорм, телочек — на специализированную ферму, которая находится в Анастасьевке. Туда передаются карточки первичного учета. Под руководством и наблюдением зоотехника Анастасьевской фермы А. В. Болговской, знающего и добросовестного специалиста, ведется дальнейшая работа с будущим маточным составом. Здесь хорошо налажен зоотехнический учет. Выдерживается определенный норматив приплода. Производится искусственное осеменение. При достижении четырехмесячной телочки теленок распределяют по тем фермам, где требуется пополнение. При этом стремятся закреплять за доярками группы из одних телок.

Что в этой схеме, по мнению специалистов, недоработано? Плохо то, что весь молодняк выращивается лишь на одной ферме, а дальнейшее выращивание, не выделенное

в отдельную группу телочек, полученные от племенных и высокопродуктивных коров. Далее, нет специализированной фермы, где из телочек готовились бы коровы, как это сделано в совхозе имени Ленина Асиновского района. Директор совхоза В. И. Ангарка и главный зоотехник А. П. Аленев в принципе положительно оценивают опыт асиновцев, но пока здесь нет помещения для создания такой специализированной фермы. Думается, что руководители совхоза «Шегарский» найдут правильный путь для совершенствования технологии выращивания маточного стада и интенсивного его использования.

Но надо заметить, что в некоторых хозяйствах вообще нет никакой системы в выращивании телочек и коров. В совхозе «Россия» и колхозе «Рассвет» молодняк содержится в примитивных помещениях или даже под навесом.

Специалисты, побывавшие в хозяйствах Ленинградской области, рассказывают, что там и молодняк скота, который предназначается для пополнения маточного стада, относится очень бережно. Для него отводятся лучшие помещения, создается фонд полноценных кормов. На фермах, где выращиваются телки, работают самые квалифицированные и добро-

совестные специалисты и скотники. В Шегарском районе не заведено такого порядка даже в хорошо организованных хозяйствах, какими являются колхозы «Гигант» и имени 50-летия Великого Октября.

Очень отстал в развитии животноводства совхоз «Россия». Здесь самый низкий прирост поголовья за минувшую пятилетку. Количество крупного рогатого скота увеличилось на 27 процентов, в том числе коров — на 13,7 процента. Если в совхозе «Шегарский» за пятилетие построено хозяйственным способом коровников на 1.200 мест, помещение для 200 телок и два свинарника-откормочника, то в совхозе «Россия» возведено помещений только на 600 коров. Из-за плохих условий содержания скота фермы имеют большие потери. На 100 коров в 1968 году было получено 69 телок, в 1969 году — 66, в 1970 году — 72 теленка. Маточное стадо пополняется медленно, в то же время ежегодно большое количество коров выбраковывается.

Замедленными темпами развивается животноводство в колхозе «Рассвет». В Шегарском районе многие резервы роста маточного стада используются еще недостаточно. По подсчетам специалистов, ежегодно 35 — 40 процентов телок не

идут для пополнения стада, а откармливаются на мясо. Большие возможности увеличения производства молока и говядины не используются из-за низкого удельного веса коров в стаде. В среднем в каждом хозяйстве в структуре стада коровы составляют 35—37 процентов. Наукой и передовой практикой установлено, что экономически выгодно повысить удельный вес коров в структуре маточного стада до 45 процентов. Только в результате этого можно поднять уровень производства товарного молока и значительно увеличить производство мяса.

И несколько замечаний о применении моральных и материальных мер поощрения работников ферм. Ни в колхозах, ни в совхозах не применяются меры материального поощрения коллективов ферм, которые заботятся о росте поголовья скота при одновременном повышении продуктивности. В итоге соревнования за мясо, ивартал, год вы можете найти самые подробные поздравления о надох молока, о привесах скота на откорме и т. д., что, конечно, хорошо. Но где нет показателем, как пополнилась ферма, насколько выросло поголовье скота в хозяйстве, сколько получили телок доярки и сколько вырастили телочек.

Подчеркнем еще раз: поиск, который проводится в Шегарском районе по увеличению поголовья скота, дал значительные плоды. Но и простоты обобщения дорожки. Район может значительно двинуться вперед, если повысит культуру ведения животноводства.

М. МАЛЫЦЕВ.

## Из опыта работы сельского совета новостройки села и депутаты

Кто давно не был в деревнях Староваловского сельсовета, удивится переменам. Новые жилые дома, магазины, школы, Дома культуры, водопровод, стадион, новостройки много.

Помните решение областного Совета депутатов трудящихся, на котором был утвержден трехлетний план культурно-бытового строительства? С него все и началось. Депутаты сельского Совета составили свою «трехлетку» и вынесли ее на обсуждение схода граждан. План культурно-бытового строительства был одобрен единогласно. Мы старались рассказать о новостройках каждому жителю и тем самым привлечь каждого к выполнению трехлетки. Выступали по местному радио, выносили на рассмотрение сходы граждан, оформили стейд «Трехлетний план культурно-бытового строительства».

Депутаты взяли под контроль работу областного строительства. По их предложению на заседании постоянной культурно-бытовой комиссии и на сессии были заслушаны отчеты управляющего Ювалинским отделением «Сельхозтехники» Ю. А. Ромашова, председателя сельсовета Е. А. Таранова. Рассматривался вопрос о сооружении магазинов. Мы конкретно определяли сроки сдачи в эксплуатацию каждого объекта. Итог: построено два продовольственных хозяйственных и книжных магазина, сейчас сооружается еще один магазин. Сданы в эксплуатацию спортзал и столовая на 80 мест в Староваловской средней школе, пристроены три классные комнаты в Нововаловской начальной школе, капитально отремонтированы 7 квартир для учителей, выстроен интернат на 15 мест, капитально отремонтированы котельные в Зайцевской восьмилетней и Староваловской средней школах.

Особое внимание постоянная комиссия уделяла учреждениям здравоохранения. Избиратели давали указы депутатам областного, районного и сельского Советов об открытии аптеки, яслей, медпункта в поселке Зайцево. Комиссия взяла под контроль эти указы и ввела предложение рассмотреть на сессии вопрос о строительстве учреждения здравоохранения. Легко у нас на это почти не было. Мы решили кооперировать средства и силы. Сельский Совет обязал правление бывшего колхоза имени Ленина оказать помощь строительным материалам, руководителям отделения «Сельхозтехники» — выделить рабочую силу. И ведь хорошо получились! Колхоз дал пять тонн цемента, 5.000 штук кирпича, 30 кубометров лесоматериалов, 50 тонн гравия. Ювалинское отделение «Сельхозтехники» выделило бригаду строителей. На территории Совета удалось

построить ясли, аптеку в Старой Ювалке, а в Зайцево — медицинский пункт и библиотеку, капитально отремонтировать Староваловскую участковую больницу.

Все эти три года мы не забывали о зеленом убранстве деревни. Когда депутатами был брошен клич «Следствие деревню садами», большинство жителей его подхватили. В течение трех лет удалось посадить более 13 тысяч саженцев фруктовых и декоративных деревьев, проложить более 2 километров тротуаров, около 13 километров водопроводных линий, установить 40 водоразборных колонок, построить 8 водопроводных бакин. Теперь хозяйки в 205 квартирах забыли о коромыслах — в домах водопроводные краны. Депутаты довольны, что удалось выполнить указы избирателей.

Две сшиты палаты, починить обувь? Раньше эти вопросы решал кто как мог. Депутат Н. Г. Лосева предложила создать свой комбинат бытового обслуживания. Кто-то засомневался: пойдет ли на это правление? — А разве колхозу выгодно отпускать людей за 40 километров в райцентр? — доказывала Лосева.

Обсудив ее предложение на заседании своей комиссии мы вынесли его на рассмотрение исполкома, а позднее — сессии сельского Совета. Теперь в Ювалке есть свой, так сказать, Дом быта. Конечно, его не сравнить с райцентровским. В течение трех лет деревня, расположенная на территории Совета, украсилась 150 новыми домами.

Когда оглянешься назад, сопоставишь размах строительства на селе со вчерашним днем, видишь, конечно, что сделано много. А когда поглядишь вперед и подумаешь, что надо крестьянину сегодня, то и понадобится завтра, то сделанное кажется каплей в море.

Сельское строительство развивается, как говорится, по дням, а потребности сельского жителя растут по часам и минутам. Он не только хочет работать в условиях наиболее совершенной сельскохозяйственной промышленности, но и жить в благоустроенных домах, проводить свой досуг в современных очагах культуры, пользоваться всеми бытовыми удобствами.

И если в механизации и электрификации сельского хозяйства достигнуто многое, то в перестройке жизни сельчан на городской лад сделаны первые шаги. Видно

мо — потому, что довелся застарелая традиция: сначала — производство, потом — люди. Отсюда сначала возводятся кирпичные животноводческие постройки, а на строительство клуба, столовой, водопровода зачастую не остается ни кирпича, ни денег.

Не поинте меня так, что я против современных животноводческих комплексов. Нет и еще раз нет! Каждый из нас понимает, что без реформа сельского хозяйства на индустриальные рельсы и речи быть не может об его интенсификации. Но я за то, чтобы оба эти вопроса решались на едином уровне.

Настала пора всерьез браться за перестройку сибирских сел. Надо ставить это дело на промышленную основу. Если у нас генеральный план застройки села. А разве мы в состоянии превратить его в жизнь хозяйственным способом? Нужны мощные специализированные строительные организации. Сельские строители пока наших потребностей удовлетворить не в состоянии.

Понимаю, что для перестройки каждого села невозможно создать специальную ПМК. Тут, очевидно, следует идти по пути овладения. Сейчас в ряде сельских строительных организаций разрабатывают по многоцелевым объектам. Например, наша ПМК (бывшая межколхозная строительная организация) в районе имеет несколько площадок в различных хозяйствах. А может выгоды сосредоточить основные мощности в одном хозяйстве, за год с активной помощью населения построить там основные объекты и переходить в следующее хозяйство? Знаю, что со мной многие не согласны. Как же так? — скажут. В одной деревне будут строиться, а в другой — очереди ждать... Может быть и так. Да, ждать и готовиться в большом строительстве. Во всяком случае, это было бы лучше теперешней практики. Строим в районе много, все нужное, а обилие сел мнется мало.

Перестройка сел — очень сложная, актуальная работа. Пришло время: когда все связанные с этим вопросы надо решать капитально. Как это лучше сделать, не грех посоветоваться с народом. Мы на собственном опыте убедились, как активно люди берутся за дело, когда речь идет об их родном селе.

М. ВЛАСЕНКО, председатель культурно-бытовой комиссии Староваловского сельского Совета Коженинского района.

## Сообщения из-за рубежа

### Конструктивные предложения по вопросам мира

Печать многих стран уделяет большое внимание тому, что закончившемуся совещанию министров иностранных дел государств — участников Варшавского Договора, подчеркивая его значение для упрочения мира на европейском континенте.

БУХАРЕСТ. Первые полторы всех сегодняшних румынских газет отводятся под коммюнике совещания министров иностранных дел государств — участников Варшавского Договора, состоявшегося в столице СРР. Содержание коммюнике передается по румынскому радио и телевидению. В этих передачах о работе совещания подчеркивалось, что в нынешних условиях возможен в необходимом практическом и конкретном плане переход к мирному сотрудничеству. Сельские строители пока наших потребностей удовлетворить не в состоянии.

Понимаю, что для перестройки каждого села невозможно создать специальную ПМК. Тут, очевидно, следует идти по пути овладения. Сейчас в ряде сельских строительных организаций разрабатывают по многоцелевым объектам. Например, наша ПМК (бывшая межколхозная строительная организация) в районе имеет несколько площадок в различных хозяйствах. А может выгоды сосредоточить основные мощности в одном хозяйстве, за год с активной помощью населения построить там основные объекты и переходить в следующее хозяйство? Знаю, что со мной многие не согласны. Как же так? — скажут. В одной деревне будут строиться, а в другой — очереди ждать... Может быть и так. Да, ждать и готовиться в большом строительстве. Во всяком случае, это было бы лучше теперешней практики. Строим в районе много, все нужное, а обилие сел мнется мало.

Перестройка сел — очень сложная, актуальная работа. Пришло время: когда все связанные с этим вопросы надо решать капитально. Как это лучше сделать, не грех посоветоваться с народом. Мы на собственном опыте убедились, как активно люди берутся за дело, когда речь идет об их родном селе.

М. ВЛАСЕНКО, председатель культурно-бытовой комиссии Староваловского сельского Совета Коженинского района.

обсуждавшимся вопросам.

ВАРШАВА. «Восторженно-широкая поддержка европейского сообщества». «Время присутствия» — конкретным, многосторонним приоткрытием. «Нельзя отговаривать переход к новой активной фазе подготовки европейского сообщества» — таковы основные тезисы, оценочные заявления совещания министров иностранных дел стран — участниц Варшавского Договора. Участники этого форума с удовлетворением утверждают, что в результате усилий, предпринятых социалистическими странами, а также вкладом других государств был достигнут определенный прогресс в уменьшении напряженности на европейском континенте, пишет печать. Предложение социалистических стран о созыве европейского сообщества встречает все большее понимание народов Европы и европейского общественного мнения, подчеркивают газеты.

БУДАПЕШТ. «Условия для многосторонней подготовки общеевропейского сообщества созданы» — такой заголовок будапештская газета «Ненсабаша» предисылает тексту коммюнике министров иностранных дел государств — участниц Варшавского Договора. Печать отмечает, что в результате усилий социалистических стран на европейском континенте достигнут определенный прогресс по пути овладения напряженности. Все более широкие круги европейского общественного мнения поддерживают предложение социалистических стран о созыве общеевропейского сообщества. Проведение такого сообщества означало бы важный этап на пути укрепления мира и безопасности.

БЕРЛИН. «За практическую подготовку общеевропейского сообщества». «За сотрудничество в Европе» — таковы центральные тезисы работы совещания министров иностранных дел государств — членов Варшавского Договора. Газеты обращают внимание на выраженные в коммюнике твердые решимость государств — участниц сообщества содействовать быстрейшему завершению подготовительной работы по созыву общеевропейского сообщества и на призыв во всем заинтересованным государствам приложить в этом направлении дальнейшие усилия.

Газеты особо отмечают высказанную участниками совещания точку зрения о необходимости установления равноправных отношений между ГДР и другими государствами в Европе. Итоги совещания министров иностранных дел государств — участниц Варшавского Договора в Бухаресте занимают важное место в международных рубриках сегодняшних ларинских газет.

Общеевропейское сообщество — созданы условия для перехода к более активной стадии подготовки, заявляют министры семи государств — участников Варшавского Договора, — сообщает «Юманитэ». «Фигаро» помещает информацию о совещании в Бухаресте под заголовком «Страны Варшавского Договора: необходимо незамедлительно подготовить общеевропейское сообщество и принять ГДР в ООН». «Орор» выделяет то место в коммюнике, где говорится, что европейские социалистические страны подтверждают свою готовность участвовать в любое время в подготовительных встречах всех заинтересованных государств. (ТАСС, 20 февраля).

100 ТЕПЛОВОЗОВ В ГОД

ВАРШАВА, 22 февраля. (ТАСС). Познаньский завод «Г. Цегельский», специализировавшийся многие годы на строительстве вагонов и судовых двигателей, в прошлом году освоил производство тепловозов. Шесть первенцев уже работают на железных дорогах страны. Мощность каждого из них превышает полторы тысячи лошадиных сил.

Первый год новой пятилетки ознаменовался для завода расширением производственной базы. Это позволило значительно увеличить производство современных тепловозов. Планом предусматривается, что к концу пятилетки познаньское предприятие будет выпускать их в год более ста.

ГАЗЕТЫ ПОДПИСАНЫ К БОЛЬШЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ЕВРОПЕЙСКОЙ И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, КОТОРЫЕ ГОСУДАРСТВА — УЧАСТНИКИ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА ПРИДАЮТ УВАЖЕНИЮ РАВНОПРАВНЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ГДР И ДРУГИМИ ГОСУДАРСТВАМИ В ЕВРОПЕ.

ПАРИЖ. Итоги совещания министров иностранных дел государств — участниц Варшавского Договора в Бухаресте занимают важное место в международных рубриках сегодняшних ларинских газет.

Общеевропейское сообщество — созданы условия для перехода к более активной стадии подготовки, заявляют министры семи государств — участников Варшавского Договора, — сообщает «Юманитэ». «Фигаро» помещает информацию о совещании в Бухаресте под заголовком «Страны Варшавского Договора: необходимо незамедлительно подготовить общеевропейское сообщество и принять ГДР в ООН». «Орор» выделяет то место в коммюнике, где говорится, что европейские социалистические страны подтверждают свою готовность участвовать в любое время в подготовительных встречах всех заинтересованных государств. (ТАСС, 20 февраля).

НОВЫЕ МАРКИ АВТОБУСОВ

БУДАПЕШТ, 22 февраля. (ТАСС). На секепферварском заводе «Ибарус» созданы два новых типа автобусов. Один из них «Икарбус-255» предназначен для международного сообщения. Во второй половине нынешнего года этот новый автобус пройдет испытания на дорогах Венгрии, ГДР и Советского Союза. Постепенно завод на секепферваре перейдет на серийное производство новых автобусов.

Сейчас конструкторы предприятия трудятся над разработкой четырех новых типов автобусов «Икарбус».

РОСТ СТОИМОСТИ ЖИЗНИ

РИМ, 22 февраля. (ТАСС). По данным центрального института статистики, опубликованных местной печатью, стоимость жизни в стране в 1970 году возросла на 5,1 процента. Оптовые цены в Италии в прошлом году возросли на 7,3 процента, а розничные — на 4,9 процента.

### Против антирабочего законодательства

ЛОНДОН, 22 февраля. (ТАСС). Более 100 тысяч человек, стекавшихся из всех районов Англии, прошли в среду по улицам Лондона в Трафалгурской площади, чтобы заявить свой решительный протест против намерения правительства ограничить законодательным путем забастовочное движение английских трудящихся и лишить профсоюзы завоеванных ими в многолетней борьбе прав.

Растущее беспокойство вызывает в западногерманских демократах активизация неонацистов, которые выступают против политики нормализации отношений с европейскими социалистическими странами. В массовых выступлениях против правых принимают участие коммунисты и социал-демократы, бывшие участники антифашистского движения Сопротивления, члены профсоюзов и молодежных организаций.

НА СНИМКЕ: демонстрация в Нордерштедте в знак протеста против сбора неонацистской организации «Акция-2000». Лозунги демонстрантов призывают к признанию существующих границ, к ратификации договоров ФРГ с СССР и НРГ, к борьбе с «врагом справа».

Фото АДН—ТАСС.

Материал подготовлен негатиным отделом советской работы.





КИНО

# В НЕЗАБЫВАЕМОМ 1918-19

Последнее время советский кинематограф стал чаще радовать нашего зрителя. На экраны вышли ленты, вдохновленные высокой идеей, ленты, в которых на первом плане не лакированный и схематично сконструированный, а живой, конкретный человек, с интересным внутренним миром.

К таким картинам относится и новый фильм «Красная площадь», созданный на студии «Мосфильм» (сценарий Ю. Дунского и В. Фрида, постановка В. Ордынского).

Тема фильма — создание Красной Армии в незабываемом 1918-м.

...Сначала на экране — анархическая солдатская вольница. Выслав из вагонов на перрон какой-то станции, где возвращающийся с фронта эшелон 38-го гродненского полка был задержан по воле комиссара Амелина, она готова растерзать виновника задержки, и кажется, вся эта озлобленная и звинчиванная масса неподатлива никакому организующему силе.

Наверное, Амелин, по-

следило, что он смог еще сделать, — это выводить со станции паровоз и таким образом выгнать себе передышку.

Уже в первый момент Амелин увидел, что солдатская масса неоднородна: в ней есть бывшие крестьяне, истомленные войной, стокосованные по земле. Сердцем понял, что наступает новая жизнь, она еще не задумывается над тем, что эту жизнь нужно отстоять в бою. «Хватит, повоевали» — вот что сейчас владеет их мыслями. Среди солдат есть и такие (наиболее колоритным из них является матрос Володя), которые поняли революцию, как ликви-

дацию всех форм власти. Эту идею мешанину они пытаются навязать и другим. Но, прежде всего, Амелин видит, на что он может смело опереться. Это, например, большевик Уно — волевой, немногословный, хорошо знающий психологию, слабые и сильные стороны тех, с кем его столкнется в разгар сражения. Именно он помогает комиссару понять, что убедить людей нужно умом, а не силой. Рядом с Уно — Камышов, тоже сразу же принявший сторону комиссара.

И, наконец, Амелин знакомится с бывшим подполковником Кутасовым, который солдат за храбрость, чуждость, военный опыт избрали в свой полковой комитет. Кутасов прекрасно понимает, что регулярная, сценаризированная, строгая дисциплина армии, управляемая опытным командиром, чальниками, нужна. Но путь его самого к осознанию необходимости стать одним из них оказывается довольно сложным. Аристократ В. Шалевич мастерски раскрывает сложную натуру этого человека, вына-

рало выпустить из рук винтовки.

Пути Амелина и Кутасова временно расходятся. Авторы фильма не покажут нам, как продолжили их дальнейшие военные «судьбы». Но тот факт, что вместе с другими полками на Красную площадь для принятия присяги прибыл и полк, в голову которого мыслил Амелин, говорит о многом: так же, как Амелин, сделал все, чтобы обеспечить надежную защиту молодой республике.

Ну а Кутасов? Авторы фильма не ставили перед собой задачи показать, как он пришел к тому, и чему он должен был прийти.

Во второй серии фильма Кутасов — начальник дивизии Советской Армии, и о своих былых заблуждениях он говорит скупое — теперь это все позади. Встрече с Амелиным, которого направляет комиссаром в дивизию, Кутасов рад. В Амелине ему нравится идеальная стойкость, стремление помочь людям стать сильнее, лучше, не показывая, а подлинная готовность, если понадобится, пожертвовать со-

бой ради революции.

Идя по пути раскрытия внутреннего мира героев, создатели фильма ставят их порой перед необходимостью принятия таких решений, которые помогают особенно ярко высветить важные грани их нравственного облика. В этом смысле очень важна в фильме сцена спора Амелина с Кутасовым по поводу плана, который, по замыслу последнего, сможет обеспечить успех большого наступления на фронте, но приведет к гибели десанта, который обеспечит основные силы врата на себя.

Амелин первоначально считает этот план совершенно неприемлемым, жестоким.

В этой сцене оба актера великолепно показывают движение мысли своих героев в поисках истины. Вызываются все «за» и «против». Соглашаясь в конце концов с железной логикой Кутасова, убеждающего комиссара в том, что война неминуема без жертв и другого плана, обеспечивающего победу над врагом, нет, — Амелин понимает, что принять жестокое, но единственно возможное решение Кутасову нелегко: кто-то, а он-то, не раз смотрел смерть в глаза, знает цену человеческой жизни. И Амелин, который уйдет с десантами, готовый разделить с ними все самое страшное, знает, что Кутасов мысленно будет все время с теми, кто примет самый тяжелый удар врага на себя.

К сожалению, фильм не лишен некоторых недостатков. Так, совершенно неуместно выглядит в нем вся линия любви Амелина и жены Кутасова. Особенно жаль, что кадры на Красной площади носят несколько иллюстративный характер.

Но в целом новое кинопроизводство, обращенное к тем дням, когда наша страна только-только вступала в свое будущее, несомненно, является удачным.

Г. ПАЗДНИКОВ.

## Наш фотоконкурс УВИДЕНО В ЖИЗНИ... И НЕСКОЛЬКО СТРОК КОММЕНТАРИЯ



ЗАДУМАЛСЯ. ФОТО А. КОШЕЛЕВА

Маленький человек задумался... Это мгновение я запечатлел на снимке. О чем задумался Сашка, вдруг затихнув после шумных игр? Я не тревожил его мыслей. Думаю, для малыша его раздумья не менее важны, чем для нас, взрослых заботы.

А. КОШЕЛЕВ, студент университета.



# ШАГИ В НЕБО

Уже месяц, как начались зимние полеты в Томском областном авиационно-спортивном клубе ДОСААФ. Февраль и март — месяцы обыкновенно солнечные, и спортсмены не пропускают ни одного погожего дня. Если случается заморозок, полету, ветерану клуба Д. С. Понтанову, его место за рулем, чтобы расчистить снег и вывезти самолеты, занимает летчик-конструктор Ю. П. Елкин. Второй ветеран клуба В. И. Бондарев — один из опытных пилотов в Томске авиационных техников — подготовил для себя целый отряд помощников из летчиков-спортсменов и бойцов молодежной организации «Республика бойдра», которая с 1964 года успешно действует при клубе.

Каждый день еще затемно по большой крытой грузовик выезжает из ворот клуба, а через полчаса часа в небо над деревней Головиной вымывает первый самолет. В клубе около 40 летчиков-спортсменов. Четверо из них — мастера спорта: командир звена Владимир Гусев, Владимир Кондратьев, Галина Гузова и Эдуард Волков. Инженер НИИЭМ В. Кондратьев — член сборной команды РСФСР, студентка Г. Гузова — чемпионка Сибирской зоны по высшему пилотажу. Отлично летают бывшие планеристы — преподаватель автошколы Николай Горюнов и радист инженер Галина Надеждина.

Аэроклуб справедливо называют колыбелью большой авиации. Все, кто сейчас учится в авиационном училище или уже летает на во-

## СПОРТИВНАЯ ПАНОРАМА

**КОНИИ.** Чемпионы Международного союза коннобежцев (МСУ) по спринтерскому многоборью — Рут Шляйермахер (ГДР) — 175,730 очка и Эрика Келлер (ФРГ) — 172,420 и 21 февраля в западногерманском городе Инцелле сильнейшими в мире спринтерскими коннобежцами пробежали дистанции 500 и 1,000 метров.

Шляйермахер все время была лидером с результатами 43:15, 43:38, 1:29,3 и 2:58,9. Келлер во второй день выиграл бег на 500 м и оказался вторым на дистанции 1,000 метров.

Четырехдней в Инцелле улучшились мировые рекорды. 500 метров 18-летняя американка Ани Хеннинг пробежала в субботу за 42,91 сек., а в воскресенье за 42,75 сек. Мировой рекорд на 1,000 метров установил голландец Ард ван дер Вег в воскресенье. Людмила Титова сбросила с прежнего мирового рекорда на этой дистанции почти полтора секунды и выиграла с результатом 1 мин. 27,7 сек.

Но проходила чемпионка Титова, упав в первый день на «пятисотке», оказалась теперь в итоге лишь 2-й. Топольное шестое место занял и проигравший чемпион среди мужчин наш Валерий Мура-тов.

**ХОККЕЙ.** Обладатели кубка европейских чемпионов хоккеисты ЦСКА вышли в финал нового розыгрыша кубка, победив датскую сборную команду «Брюнес» — 6:2 и 6:4.

В другом полуфинале, который состоится, по-видимому, не раньше августа встретятся «Дукла» (Чехословакия) и «Котина» (Италия).

**ФУТБОЛ.** Подготовил встречу сборных футбольных команд Мексики и СССР, как и первая, закончилась ничью, и опять — 0:0.

Первый матч своего турне по Австралии провели динамовцы Москвы. Их матч со сборной штата Западная Австралия закончился ничью — 1:1.

**ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА.** Советские легкоатлеты успешно выступили в США. В заключительных международных соревнованиях, прошедших в одной из крупнейших городов Нью-Йорка «Мэдисон сквер-гарден», в беге на 3,000 метров в прыжках и в беге на 1,000 м, победила ленинградка Рашид Шарифатова.

Лучшее время в беге на 800

## Претенденты стартуют второго мая

Четвертьфинальные поединки претендентов на матч с чемпионом мира по шахматам Борисом Спасским начнутся 2 мая. В каждом будет сыграно десять партий.

Об этом рассказал в беседе с корреспондентом ТАСС в Москве из Амстердама президент Международной шахматной федерации (ФИДЕ) Макс Эймар.

Переговоры о шахматной турнире по поручению ФИДЕ федерация СССР по ряду неотложных вопросов, — сообщил голландский гроссмейстер — прошли в дружеской обстановке, характерной для наших встреч. В центре внимания соревнования претендентов на шахматную корону, которые пройдут в Амстердаме, во всем мире ожидают с большим нетерпением.

Как ранее было условлено, матч Витора Корчного с Ефимом Геллером состоится в СССР. Поединок экс-чемпиона мира Тигра Петросяна с Робертом Юзбергом (ФРГ) пройдет в Голландии. Организация матча Бента Ларсена (Дания) с Волффгангом Ульманом (ГДР) состоится в Испании. Федерация Испании, которая предложит провести его в Лас-

## Л. Г. МАЙДАНОВСКАЯ

21 февраля 1971 года на 64-м году жизни скончалась Людмила Григорьевна Майдановская, доктор химических наук, профессор, завучающей кафедрой физической и коллоидной химии Томского государственного университета.

Людмила Григорьевна поступила в Томский университет в 1925 г. и после окончания учебы прошла в его стенах путь от ассистента до профессора, завучающей кафедрой. Ею написано более ста научных работ, два учебника, под ее руководством защищены несколько кандидатских диссертаций.

Коммунист Л. Г. Майдановская была неутомимым общественным деятелем, активным лектором и воспитателем. Она многократно избиралась секретарем партийной организации факультета, членом парткома, много лет была председателем Томской областной организации Иесовского общества им. Д. И. Менделеева.

45 лет своей трудовой жизни отдала Л. Г. Майдановская Томскому государственному университету. Светлая память о Людмиле Григорьевне Майдановской навсегда сохранится в сердцах ее учеников и товарищей по работе.

Группа товарищей.

## ТЕАТР

23 февраля — «Дурочка».  
24 февраля — «Дурочка».

## КИНО

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:**  
Имени М. ГОРЬКОГО  
Кинофестиваль «Народ и партия — едины»: «Красная площадь» (две серии) — 8-30, 11-10, 13-10, 15-10, 17-10.  
Кинофестиваль «Народ и партия — едины»: «Путь к северу» — 9, 10-55, 12-50, 14-40, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.  
Зал кинотеатра «Кинофестиваль «Народ и партия — едины»: «Глазами друга» — 9, 11-20, 13-40, 16, 18-20, 20-40, 22.  
«Памятник тысячелетию России», «Карabas капитана Бутормина», «Урмикистан», «Встреча с солнцем», «Наблюдения» — 10-15, 12-35, 14-55, 17-15, 19-35.

## КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

«Один из нас» — 15.  
**ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТОМКАБЕЛЬ»**  
«Где 042?» — 17, 19, 21.

## ТВ

**ВОТРИКИ, 23 февраля МОСКВА**  
15.05. Для школьников, «Равнение — на знамя». Выпуск по телевидению Московской области. 15.30. Приглашает концертная студия. Праздничные вечера в Останкино. 17.30. «Юношеский вечер». Передача велит писателя С. Смирнов. 18.20. Ю. Герман. «Политическая медицинская служба». Телепередача. 19.45. Новости.  
**ТОМСК**  
20.00. Телевизионный смотр народных театров. Эфир — коллажем. 21.00. Горизонты девяти пятилетки. «Слово рабочему». 21.10. Новости.  
**МОСКВА**  
21.30. Эстрадный концерт. 22.00. Новости. 22.05. Ю. Дино Советской Армии и Военно-Морского Флота. «Несокрушимая и легендарная». 22.30. «Мерсибиш даша». Рассказы Л. Соболева читает Г. Сорен. 23.00. Чемпионат СССР по хоккею: «КА (Ленинград) — «Спартак». Передача из Ленинграда.  
Концерт московского «Балета на льду», объявленный на 24 февраля, во Дворце спорта, переносится на 5 марта. Билеты, приобретенные на 24 февраля, действительны.

## ВНИМАНИЮ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ОБЩЕСТВЕННЫХ РАСПРОСТРАНИТЕЛЕЙ ПЕЧАТИ

Городской комитет партии и подпольное агентство «Союзпечать» 23 февраля, в 2 часа дня, в помещении Дома ученых проводят совещание по итогам подписки на газеты и журналы на 1971 год по городу Томску.

Приглашаются секретари партийных организаций и общественные распространители печати.

## УПРАВЛЕНИЕ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ТОМСКОГО ОБЛКОМПА ПРОИЗВОДИТ НАБОР

курсантов в высшие и средние специальные учебные заведения МВД СССР.

В учебные заведения принимаются граждане в возрасте не старше 30 лет, имеющие среднее образование, отслужившие срок действительной военной службы, годные по состоянию здоровья к учебе и службе в кадрах МВД.

За справками обращайтесь: г. Томск, проспект Кирова, 13-а, телефон № 29-93-12, в районах области — в отделы внутренних дел.

## Томское профессионально-техническое училище № 7 производит дополнительный набор девушек с образованием 8—10 классов для обучения по специальности «Общитч. электротехнических машин».

Срок обучения — два года. Выплачивается стипендия в размере 23 руб. 50 коп. в месяц. Нуждающимся предоставляется общежитие.

Обращаться: г. Томск, ул. Крылова, 27, ПТУ № 7.

## Томский политехнический институт им. С. М. Кирова объявляет, что 4 марта 1971 года, в 15 часов, в актовом зале института, на заседании совета по присуждению ученых степеней докторской диссертации, состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ, представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук и кандидата наук на тему: «Исследования и разработка встраиваемой температурной защиты синхронных электродвигателей мощностью до 100 кВт».

Родные и близкие с глубоким прискорбием сообщают о кончине горячо любимой жены, матери и бабушки

МАЙДАНОВСКОЙ Людмилы Григорьевны.

## Кировский район КПСС с прискорбием извещает о смерти члена КПСС с 1942 года, Героя Советского Союза СУШИНА

Семен Сушина и выражает соболезнование семье и близким покойного.

## Ректорат, общественные организации и коллектив Томского государственного университета с прискорбием извещают о смерти профессора доктора, завучающей кафедрой физической и коллоидной химии МАЙДАНОВСКОЙ

Людмилы Григорьевны и выражают глубокое соболезнование семье покойной.

Гражданская панихида состоится 24 февраля, в 14 часов, в 136-й аудитории главного корпуса университета.

## Областной и городской отделы народного образования, обком и горком профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений с глубоким прискорбием извещают о смерти заслуженной учительницы школы РСФСР

Александр Николаевич и выражает соболезнование семье покойной.

Томский государственный университет объявляет, что в пятницу, 5 марта 1971 года, в 14 часов 30 минут, в аудитории 156 главного корпуса университета, на заседании совета по присуждению ученых степеней по химическим наукам состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ, представленной на соискание ученой степени кандидата химических наук А. П. Сахаровым на тему: «Вопросы математического моделирования систем автоматического управления с диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке университета».

## Родные и близкие с глубоким прискорбием сообщают о кончине горячо любимой жены, матери и бабушки

МАЙДАНОВСКОЙ Людмилы Григорьевны.

## НА СНИМКЕ: командир парашютного звена С. Балакина.

Фото автора.

## Адрес редакции: Томск, проспект им. Ленина, 66. Телефоны: приемной редактора — 2-46-61, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретаря — 2-42-40; отделов: партийной работы — 2-47-45, промышленности, негосподства, строительства и транспорта — 2-37-73, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и культуры — 2-37-77, связи и радиосвязи — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, stenografii — 2-52-02.